

中央高度評價 習老不朽功勳

昨辦高規格紀念座談會 習近平以親屬身份出席



北京昨日舉辦高規格座談會紀念習仲勳誕辰100周年。網上圖片



香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)時值中共元老習仲勳誕辰100周年,昨天在北京人民大會堂高規格舉辦紀念座談會。習仲勳之子、中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平作為親屬參加座談會。中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江出席座談會。全國人大常委會副委員長李建國等發表了緬懷講話。與會者全面回顧了習仲勳的光輝革命生涯,高度評價了他的不朽功勳,表達了敬仰和緬懷之情。

座談會由國務院副總理劉延東主持。全國人大常委會副委員長李建國發表講話,全面回顧了習仲勳的光輝革命生涯和不朽功勳,對學習、繼承、弘揚習仲勳的高尚品格、革命精神、優良作風和崇高風範提出了要求。

一生全心全意為人民服務

李建國說,習仲勳的一生,是革命的一生,光輝戰鬥的一生,全心全意為人民服務的一生。他為中國人民解放事業和新中国誕生,為社會主義革命、建設、改革事業,為中國特色社會主義事業,頑強奮鬥,建立了不可磨滅的歷史功勳。他的光輝業績和卓越貢獻,深深銘記在我們心中。他的革命精神和崇高品格,永遠值得我們學習和懷念。今天紀念習仲勳,就是要學習他始終不渝堅守共產主義理想信念,一生忠於黨、忠於人民的高尚品格,增強中國特色社會主義道路自信、

理論自信、制度自信,堅持黨的基本理論、基本路線、基本綱領、基本經驗、基本要求,堅定不移走中國特色社會主義道路;就是要學習他始終堅持解放思想、實事求是、與時俱進,一生為黨和人民事業嘔心瀝血的革命精神,堅持黨的思想路線,繼續解放思想,不斷開拓創新,以全面深化改革的新的實踐,奪取中國特色社會主義新勝利;就是要學習他始終堅持馬克思主義群眾觀點和黨的群眾路線,一生熱愛人民、心繫群眾的優良作風,堅決反對形式主義、官僚主義、享樂主義和奢靡之風,真正做到一切為了群眾、一切依靠群眾,立黨為公、執政為民,不斷夯實黨執政興國的牢固根基;就是要學習他始終保持共產黨人的政治本色,一生胸懷坦蕩、光明磊落的崇高風範,克己奉公、勤政為民、廉潔自律,以優良作風凝聚起建設中國特色社會主義的強大力量。

央視新聞聯播以二條報道

昨天座談會的內容在當日晚七時的央視新聞聯播以第二條新聞播出,新聞報道評價習仲勳是「中國共產黨的優秀黨員,偉大的共產主義戰士,傑出的無產階級革命家,我黨、我軍卓越的政治工作領導人,陝甘邊革命根據地的主要創建者和領導者之一」。習仲勳曾擔任國務院副總理,中共十一屆中央委員會書記處書記,十二屆中央政治局委員、書記處書記,第五、第七屆全國人大常委會副委員長,於2002年5月22日因病逝世,終年88歲。張德江、劉奇葆、趙樂際、栗戰書、杜青林、王晨、陳元出席座談會。從中共中央和國家領導職務上退下來的部分老同志、有關方面負責人和習仲勳親屬、生前友好等參加座談會。



習近平以家屬身份出席紀念習仲勳誕辰100周年座談會。網上圖片

習近平全程聆聽未發言



中央昨日在京高規格紀念中共元老習仲勳百年誕辰,多位習家親屬出席,包括習仲勳夫人齊心、習仲勳之子習近平、習遠平、女兒齊橋、兒媳彭麗媛以及習仲勳多名孫輩。

習近平、齊心、彭麗媛三人在會場主位就坐。作為親屬出席的習近

平位於主位正中央。座談會上他沒有講話,全程都一直側身聆聽與會代表發言,神情專注,會後他還和第一排參會者親切握手。

元老後代起立向齊心致敬

習近平右側依次是母親齊心和夫人彭麗媛。只見87歲高齡的齊心身

着黑色西服套裝、白色襯衣,雖然頭髮花白,但精神矍鑠。據參會的中共元老萬里之子萬伯翱對本報透露,座談會從上午十點一直持續到十二點多,全程兩個多小時,但齊心一直端坐在椅子上,看起來身體很硬朗。在會前,齊心一進會場,眾多革命元老後代紛紛起立向她致

意,「齊阿姨特意走了過來,和我們握手交談,非常親切。」

齊心曾是一名八路軍戰士,與習仲勳在中國革命戰爭中相識,相濡以沫共同度過半個多世紀,在她所著《我與習仲勳相伴的55年》一書中記錄了兩人的鶼鶼情深。

■本報記者 王珏 北京報導

紅二代聚會 緬懷習伯伯

獨家專訪

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)數十位中共元老後代參加了昨天舉行的紀念習仲勳百年誕辰座談會,參會的原全國人大常委會委員長萬里之子萬伯翱對本報稱,自己心情非常激動,這樣的座談會既是緬懷敬愛的習伯伯,也是見到兒時小夥伴的難得機會,「基本上我認識的都來了,我們這些人好久沒聚這麼齊了。」



萬伯翱回憶,父親萬里和習仲勳十分交好。資料圖片

逾兩小時座談未覺倦意

萬伯翱透露說,14日自己還在安徽出差,但為了參加次日的座談會,他連夜回京,「非常難得,一定要來。」他稱,這是他參加過的座談會裡時間最長的一次,從上午十點一直持續到十二點多,兩個多小時,但大家都沒有感覺倦意,「很多嘉賓的發言非常有感情,我們聽了都很感動,因此也更加懷念習伯伯。」

據萬伯翱回憶,父親萬里和習仲勳十分交好,友情深厚。在2002年初,他陪同當時已經86歲高齡的萬里去廣東,萬里要求見的友人便是習仲勳,「當時習伯伯穿著他標誌性的紅馬甲,和我父親熱烈擁抱。父親說,我們老夥計又見面了,習伯伯還風趣糾正他,我們不是老夥計而是老戰友。」當年5月,習仲勳因病逝世。

兒時小夥伴難得聚會

萬伯翱稱,昨天的座談會既是對尊敬長輩習仲勳的緬懷和紀念,同時也讓他見到了很多兒時的小夥伴,「我們這些人小時候玩過,但是現在各忙各的,聚在一起也不容易。」他透露,坐在和他一排的就有王震、喬石、彭真等元老的後代,另外,他還見到毛澤東之女李訥,鄧小平之子鄧樸方、女兒鄧榕,陳雲之子陳元以及陳毅之子陳昊蘇等人。

記者另透過央視新聞聯播畫面看到,出席座談會的中共「紅二代」或有數十名之多,除前述人士,另外還有胡耀邦之子胡德平、李先念之女李小林、劉少奇之子劉源、廖承志之子廖暉、洪學智之子洪武、安子文之子安民、羅長青之子羅援等。

文藝界人士：習仲勳道兼文武

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)出席昨天座談會的還有多位文藝界人士,包括梅葆玖、歐陽中石、劉詩昆、吳祖光之子吳歡以及常香玉、尚小雲的後代。

吳祖光之子、著名畫家吳歡接受本報訪問時表示,習老和他夫人齊心和他父親吳祖光、母親新鳳霞是老朋友,尤其在其父母事業際遇低潮時給予他們莫大的關心。習老在文藝界中亦有著崇高的威望,文藝界人士都非常尊敬他。他特別提到,當年,父親吳祖光和胡喬木有矛盾,正是在習老的斡旋下,胡、吳二老才化解了矛盾,重修舊誼。吳歡說,在老一輩的政治家中,會打仗的很多,客觀來說真正有文化的並不多。習仲勳之所以不同於其他政治家,重要的在於他老人家思想文化結構非常完整,堪稱「道兼文武」。他認為:「調解我爸和喬木老這兩位大文化人,沒文化顯然不行。所以第一要有善良、厚道的性格,第二要有淵博的文化和歷史知識,第三才是政策水平。」



吳歡表示,習仲勳在文藝界有著崇高威望。資料圖片

參會各界代表 敬仰習老奮鬥一生

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)昨天在北京人民大會堂舉行的紀念習仲勳同志誕辰100周年座談會上,中央黨史研究室主任歐陽淞、國務院副秘書長焦煥成、廣東省省長朱小丹、全國人大常委會副秘書長王萬賓、陝西省委書記趙正永等各界代表亦先後發言,緬懷習仲勳的奮鬥歷程和豐功偉績,深切表達對習仲勳的敬仰之情。

大家在發言中回顧了習仲勳早年參加革命,出生入死、轉戰陝甘,創建革命根據地的英勇事跡;對他長期主持西北局工作,為奪取西北地區革命勝利、建立和鞏固新生的人民政權作出傑出貢獻給予高度評價;追憶了他在國務院協助周恩來總理工作長達10年,被大家譽為國務院的「大管家」,為新中國建設和發展作出的重要貢獻;讚揚了他主政廣東,為貫徹黨的十一屆三中全會路線、推動廣東在全國率先改革開放作出的重大貢獻;高度評價了習仲勳主持中央書記處日常工作,為撥亂反正、加強新時期黨的建設、開創統一戰線工作新局面作出的卓越貢獻,以及他在全國人大工作期間,為堅持和完善人民代表大會制度、加強社會主義民主法制建設作出的極大努力。

1980年5月,習仲勳(中)陪同葉劍英(右)在廣東梅縣會見幹部群眾。網上圖片